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 Neispravna moneta 
 Povod za ovaa rabota e slednata dobro poznata zada~a: 
 Vo kup~e so n  naizgled ednakvi moneti to~no edna e so razli~na te`ina od 
drugite, polesna ili pote{ka, {to ne ni e poznato. Odredete go minimalniot broj 
na merewa so vaga so tegovi i postapkata so koja se konstatite koja moneta se 
razlikuva pot e`ina i dali e pote{ka ili polesna od ostanatite moneti.  
 Vo mno`estvoto od tri moneti, od koi dve se so ista te`ina, so tri merewa 
mo`eme da konstatirame koja moneta se razlikuva po te`ina i dali e polesna ili 
e pote{ka od ostanatite dve. Toa mo`e da se postigne so merewe na sekoja moneta 
poednine~no. Vo sekoe mno`estvo so pove}e od tri moneti istoto mo`e da se 
postigne so tri merewa.  
 ]e poka`eme deka za 3 7n  , kade so n  e ozna~en brojot na monetite, 
problemot mo`e da se re{i so pomo{ na ~etiri merewa. Ova dovolno e da se 

doka`e za 7n  , 27 1 2 2   .  
 Da gi podelime monetite na ~etiri podmno`estva so po 2, 2, 2,1  moneti. Vo 
prvite tri merewa da gi izmerime podmno`estvata so po dve moneti. Ako 
dobienite prose~ni te`ini ne se ednakvi, toga{ so ovie merewa se konstatira vo 
koe podmno`estvo od po dve moneti se nao|a monetata koja se razlikuva po te`ina 
i dali taa e polesna ili e pote{ka od ostabatite moneti, a so slednoto merewe na 
edna od monetite na toa kup~e se nao|a koja moneta e so razli~na te`ina. Ako 
dobienite prose~ni te`ini vo prvite tri podmno`estva se ednakvi, toga{ 
poslednata moneta se razlikuva po te`ina i so nejzino merewe se konstatira dali 
taa e polesna ili pote{ka od ostanatite moneti.  
 Da go razgledame istiot problem  vo mno`estvo od osum moneti, me|u koi sedum 
se so ista te`ina. Razgleduvaj}i gi site na~ini na koi mo`e da se izvr{at ~etiri 
merewa na monetite od toa mno`estvo zaklu~uvame deka ne mo`eme so sigurnost 
da konstatirame koja moneta se razlikuva pot e`ina od ostanatite i dali taa e 
polesna ili pote{ka od ostanatite moneti. Ako ~etiri merewa ne se dovolni 
problemot da se re{i vo mno`estvo od osum moneti, toga{ tie sigurno ne se 
dovolni problemot da se re{i ni vo mno`estvoto od pove}e od osum moneti.  
 ]e poka`eme deka za 7 15n   problemot mo`e da se re{i so pomo{ na pet 

merewa. Poslednoto dovolno e da se doka`e za 15n  , 2 315 1 2 2 2    .  
 Da gi podelime 15 -te moneti na ~etiri podmno`estva so po 4, 4, 4, 3  moneti, 
soodvetno. So prvite tri merewa da gi izmerime prvite tri kup~iwa. Ako 
prose~nite te`ini na monetite od ovie podmno`estva se razlikuvaat, toga{ so 
ovie merewa konstatirame vo koe podmno`estvo od ~etiri moneti se nao|a 
monetata koja se razlikuva pot e`ina i dali e polesna ili e pote{ka od 
ostanatite moneti. Vo ~etvrtoto merewe {e zememe dve moneti od toa kup~e, a vo 
pettoto edna i taka }e konstatirame koja od tie moneti se razlikuva pot e`ina od 
ostanatite. Ako prose~nite te`ini na monetite vo prvite tri merewa se ednakvi, 
toga{ vo ~etvrtoto merewe zemame dve moneti od ~etvrtoto podmno`estvo, a vo 
pettoto edna, i na toj na~in konstatirame koja moneta se razlikuva po te`ina i 
dali e polesna ili pote{ka od ostanatite moneti.  

 Od dosega iznesenoto mo`e da se nasluti deka za 2 12 1 2 1k kn     , 3, 4, ...k   
problemot mo`e da se re{i so pomo{ na k -merewa. Poslednoto dovolno e da se 

doka`e za 12 1kn   , 3, 4, 5, ...k  .  
 Tvrdeweto e to~no za 3k   i 4k  . Da pretpostavime deka tvrdeweto e to~no 
za k  i da doka`eme deka toga{ toa e to~no i za 1k  . Da gi podelime dadenite 
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2 1k   moneti na ~etiri podmno`estva so 2 2 2 22 , 2 , 2 , 2 1k k k k      moneti i da gi 
izmerime poedine~no prvite tri grupi moneti. Ako prose~nite te`ini na 
monetite od ovie grupi ne se ednakvi, toga{ so prvite tri merewa konstatitrame 
vo koe od prvite tri podmno`estva se nao|a monetata koja se razlikuva po te`ina 
i dali e polesna ili pote{ka od ostanatite. Posle ~etvrtoto merewe vo koe 

u~estvuvaat 32k  moneti od toa podmno`estvo nastanuva istata sostojba kako i vo 

slu~ajot 12 1kn    posled tretoto merewe ako prose~nite te`ini na monetite ne 
se ednakvi, pa zatoa so slednite 3k   merewa, po pretpostavka , mo`e da se 
konstatira koja moneta se razlikuva od ostanatite. Ako se prose~nite te`ini na 

monetite vo prvite tri merewa ednakvi, toga{ merime 32k  moneti od ~etvrtoto 
podmno`estvo. Ako prose~nite te`ini na ovie moneti ne se ednakvi so 
prose~nite te`ini na monetite od prethodnite merewa, toga{ se konstatira deka 

me|u ovie 32k  moneti se nao|a moneta koja se razlikuva po te`ina i dali istata e 
polesna ili pote{ka od ostanatite moneti i so slednite 3k  , pri {to vo sekoe 
merewe brojot na monetite e dvapati pomal otkolku vo prethodnoto, mo`e da se 
konstatira i koja moneta e vo pra{awe. Ako prose~nite te`ini na monetite od 
prvite ~etiri merewa se ednakvi, toga{ nastanuva sostojba kako vo slu~ajot 

12 1kn    posle tretoto merewe ako prose~nite te`ini na monetite se ednakvi, 
pa so slednite 3k   merewa, po pretpostavka, mo`e da se najde koja moneta se 
razlikuva i dali e polesna ili pote{ka.  
  A.Mal~eski, Skopje 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


